

随笔苑

我家的燕子

林红宾

这是一个真实的故事,就发生在我家,是我少年时代亲眼所见。尽管过去好多年了,但每每想起,我心里就觉得热热的、沉沉的。

那年阳春三月,柳树刚刚发芽,柳丝儿仿佛系着一串绿蝌蚪。杏树蓓蕾初绽,花苞就像女孩的粉腮。此时燕子从南方飞回来了,它们旧地重游,一边愉快地叫着,一边在村子上空尽情飞翔。我和伙伴们都忘情地喊:“看呀,燕子回来啦,燕子回来啦!”听大人讲,燕子是益鸟,专门捉庄稼地里的害虫,是农民的好帮手,要好好保护它。因为这个缘故,我们打心眼里盼望燕子能在自己家里住下。

心诚则灵。一个星期天的上午,我趴在窗台上写作业,忽听“扑棱”一声,抬头一看,嘿,一对燕子落在院中晒衣服的铁丝上。我兴奋地对奶奶说:“看呀,咱家来了一对燕子。”奶奶说:“别惊动它们,它们是看好咱家,来踩捻儿做窝的。”我推开玻璃窗,笑眯眯地端详这对可爱的小精灵,它们头顶蓝幽幽的,身体的上半部黑黢黢的,十分光滑,脖颈前面紫莹莹的,腹部白爽爽的,尤其那分叉的尾巴宛若一把剪刀,难怪书上说小燕子心灵手巧,能剪出明媚的春光来。两只燕子冲我叫了几声,好像在跟我热情地打招呼。我指了指屋檐,示意它们在那儿做窝。

这对燕子相中了窗户东侧的屋檐,那儿有个木椽,正好可作依托。当天它们就开始衔泥垒窝。垒第一圈泥时,它们格外谨慎,用灵巧的喙将泥塞进砖缝里,使其黏牢。打好基础,再慢慢拓展,一道泥墙打完了,正好快晾干了,接着再打下一道泥墙。垒一个窝太不容易了,两只燕子来去匆匆,风雨兼程,约莫一个礼拜后才垒好了窝。

说来真气人,两只老家贼(麻雀)看好了这个燕窝,居然厚颜无耻地来了个“鸠占鹊巢”。这对燕子岂能容忍这等赤裸裸的强盗行径,严厉斥责,奋起驱逐。老家贼不但不搬走,反而与之对打,朝燕子蒙头盖脸乱啄一通。燕子生性温顺,哪里斗得过老家贼,恰好有几只燕子打这儿经过,见此情景,群起而攻之,朝两只老家贼又啄又扭。两只老家贼见寡不敌众,索性钻进燕窝不出来。燕子们哪肯善罢甘休,钻进燕窝将其拖了出来。可是两只老家贼瞅空儿,又钻进了燕窝,来了个“死猪不怕开水烫”,即便啄死也不离开这个窝。

当时我恨不得捅了那个燕窝,让老家贼住不成,奶奶劝我说:“鸟儿的事,你最好别管,让它们自己解决吧。”我琢磨着有道理,只好放老家贼一马。两只燕子万般无奈,只好重新垒窝。

我决计助燕子一臂之力,当即找出两根铁条,踏着梯子楔在门西的屋檐下,又在铁条上面绑了一块木板儿。

两只燕子看出了我的用意,开始在木板上垒窝,此时又有几只燕子赶

来帮忙。这就加快了垒窝的进程,不到一个礼拜,新燕窝就竣工了。两只燕子冲我欢快地呢喃,分明在向我诉说感激之情呢。我的心里也感到甜丝丝的。

第二天,我和伙伴们在村西的小河捉鱼摸虾,见一条小鲫鱼慌不择路,一头扎进一簇水草中,便围上去摸。突然岸边的草丛中传来唧唧的鸟叫声,我们循声一看,一条水蛇正在吞噬一只燕子,那只燕子只剩半个身子,眼睛定定地望着我,断断续续地叫着。我突然觉得这只燕子好像是住在我家的那只公燕,急忙拿起石块砸向水蛇。水蛇见势不妙,扭动着身子,钻进水草中不见了。

回到家中,奶奶告诉我:“住在咱家的那只母燕不知为何,一副心绪不宁的样子,一会儿飞到空中朝四下望望,一会儿站在铁丝上唧唧地叫着。我瞅了老半天,发现公燕没回来,把它急成这个样子。”我听罢,心里咯噔一下,那只惨死的燕子果然是我家的。唉,多么可怜的母燕哟!

那天下午,母燕好像大病了一场,站在铁丝上无精打采,一动不动,偶尔听见外面传来同类的叫声,它会立马转头观看,接着垂首闭目,不吃不喝,样子好痛苦。

我把在河边看到的情景对奶奶说了,奶奶听了也很难过,喟然长叹:“唉,无论人类还是其他生灵,来世间走一趟不容易啊!”我愈发觉得心里酸酸的。

翌日上午,奇迹发生了。我家的房顶上落满了密密匝匝的燕子,看样子好像全村的燕子都集合在这里。或许是同类们知道了母燕的遭遇,在开会商量如何帮助它呢。其时,站在中间的一只燕子首先叫了一声,它好像是这群燕子的首领,提出了主导意见,接着其它燕子相继叫了几声……末了,那位“首领”又叫了一通,分明是归纳意见作出决定,稍停,这群燕子扑棱棱地飞走了,留下一只公燕。

奶奶恍然大悟,兴奋地对我说:“想不到这群燕子是来给母燕介绍伴侣的,这下母燕有救了。都说燕子通人性,我今天算是开了眼界、长了见识。”我也着实为这只母燕高兴。

时光过得飞快,树叶逐渐发黄了。这时,瓦蓝的天幕上常有雁阵向南迁徙。

这天傍晚,我放学回家,见房顶上再次落满了燕子,它们好像又在开会。第二天一大早,院子里传来燕子的叫声,一声接一声,好像在争吵。我急忙出门观看,只见那只公燕刚刚飞走,唯有那只母燕站在铁丝上,望着那个被老家贼占去的燕窝出神。它准是在回想跟原先那个伴侣共同垒窝的情景。见我出来,它朝我叫了几声,好像是向我道别,然后展翅飞起,绕院落了几圈,恋恋不舍地飞走了。我被这一切打动了,双眼顿时涌出泪花儿。我暗暗祈祷:希望母燕能好好活着,希望它第二年能如期归来。

流年记

把春捧在手心里

杨文革

立春之日,我走在花香四溢的花鸟市场,只见花房一家连着一家,如同进入一片五彩缤纷的花海。每一家花房的店名都富有诗意,每一家花房里都摆满了各色的鲜花,我精心挑选着自己喜欢的花,欣赏着各种绽放的花卉,如同置身于繁花似锦的春天里。

天空中飘着洁白的雪花。曼妙的雪花纷纷扬扬,是盛开在天空中的白色花朵。它们是不是看到花房里色彩缤纷的花朵,想着到人间来一场相会?花房里那一束束红色火炬般的“鸿运当头”,是那样的鲜艳和喜庆,和大街上卖的红色春联、窗花交相辉映。还有其他的花儿,人们熙熙攘攘,对着自己心仪的品种指点谈论。

一片花海中,唱主角的年花是各种各样的蝴蝶兰。摆放在花架显眼位置的蝴蝶兰,令人赏心悦目,目不暇接。蝴蝶兰的颜色有深浅之分,深色的艳丽,浅色的娇俏,品种繁多,卖家饶有兴致地介绍着蝴蝶兰的品种。蝴蝶兰有小花和大花之分,有同色的、有线条花、有花瓣带斑点的。蝴蝶兰的花名也富有诗意,有蒙娜丽莎、多子多福、花开富贵、梦幻情人等。买花不仅是对节日仪式感的点缀,更饱含着对新一年美好生活的期盼。

色彩缤纷的蝴蝶兰花朵,像色彩斑斓的蝴蝶落入花房,我在一个个花房里流连忘返,简直挑花了眼。最后,选了两盆玫紫色带斑点的小花型蝴蝶兰——油亮碧绿翡翠般的枝干上,是盛开的玫紫色花朵,宛如几只翩翩飞舞的蝴蝶飞落青枝绿叶间,双箭的两枝叶茎上缀满了红珍珠般的花苞。翩飞的蝴蝶兰,清雅幽香,如此努力执着地散发清香,令人觉得宁静致远,浪漫而富有诗意。

蝴蝶兰是“兰中之王”,花色鲜艳多彩,花期长,又被赋予“洋兰皇后”的美称。“枝上双双立欲飞,翩翩伴舞伴春回”,花开的喜悦滋养着心灵。伴随着飘舞的雪花,我把翩飞如蝶的蝴蝶兰搬回了家,如同捧回了一个春天。摆放到书桌上的蝴蝶兰,在阳光下灵动精致,亭亭玉立的花影投射在洁白的墙上,如翩飞的蝴蝶飞入陋室,令小家蓬荜生辉,使我心情大悦。

忽看到窗外的花盆里,也有一抹新绿萌发。青绿的嫩芽从白雪覆盖中破土而出。这一丝青绿,拨动着心灵深处的惊喜与期待。远观树上水墨画般的鹊巢,听到喜鹊在枝头欢快地鸣叫,被花儿、被盎然的生机充盈心胸,我的眼里也是一片澄澈:若将岁月开成花,人生何处无芳华?

诗歌港

母亲的菜园

丁新军

那些老掉牙的话
姥姥姥爷说过
姥姥姥爷爷说过
母亲依然在跟她的菜们说着
黄瓜、西红柿、芸豆、茄子
母亲率领着它们一起进了城
菜们摇晃着身子
响应母亲的话
纷纷开出新花
长出嫩叶
它们喜欢跟母亲在一起
听母亲说话
它们无比崇拜地望着母亲
就像小时候的我
聚精会神地听她讲那些
一代一代口口相传的故事

看花

李德庆

这是普通平凡的一日,午后
阳光还好,天空也算干净
只是风有些大
我去林苑里走走,看看梅花

多好呵
每个时节都有属于自己的花在开
哦,忘了提醒你一下
抓紧时间去看,冬雪就要融化了

时间不会等待任何人
花也不会

娘儿俩

高明芝

二十四个饺子
是娘儿俩的年夜饭
娘吃了六个
儿吃了十八个
娘说吃多了
儿说不要紧,晚上看春晚
可以晚点儿睡
娘说给我洗洗脚吧
儿说好
娘说过年了,给我擦擦背吧
儿说别感冒了
娘坚持说不会的
柜子上的座钟敲了八下
娘充满期待地坐在板凳上看春晚
座钟敲了九下
娘说我要睡了
儿说多吃那个饺子还没消化呢
座钟又敲了一下
娘说消化完了
吃上药睡下了
一年中最重要的一天过去了
孩子长大了一岁
老人骄傲地伸出手比划
又多了一岁
假如没有病痛
多高兴呵